

一个涉及台湾所有人利益的经建方案，因政党斗争而久久不能通过——

# 台湾“自经区”咋就搞不成？

王大可



原载台《商业周刊》

在台湾，《自由经济示范区特别条例》草案送入“立法院”后，围绕法案的审查，蓝绿角力旷日持久，一直僵持不下。有人说，如此一来，“自经区”可能会与服贸协议一样长久拖延下去，实非台湾民众之福。

曾经的亚洲四小龙，搞经济建设很有经验的台湾，为什么自经区就是搞不成？

## 马英九与蔡英文之争

“自由经济示范区”议题持续攻防，近日成了台湾地区领导人马英九和民进党主席蔡英文的口水仗。

据《中国时报》报道，蔡英文“回锅”党主席后的第一击，是封杀“自由经济示范区”。蔡英文近日投书岛内媒体，主动挑起

议题指出，当局的“自由经济示范区”政策建立在完全错误的逻辑上，让人担心未蒙其利，先受其害，因此希望示范区“特别条例”能全面翻修。

马英九则稳稳地“以子之矛，攻子之盾”。他引用蔡英文去年的一篇演讲稿内容表示，“朝野间的距离没有想象中那么大”，也“实在看不出蔡主席的想法，与目前所推动的自由经济示范区方向有何不一致。”蔡英文不甘示弱，随即回批马英九“断章取义”。

蔡英文过去当过台湾自由贸易谈判代表，如今180度转弯反自由贸易，为哪般？国民党“立委”费鸿泰反问，自经区如何伤害台湾本土产业？图利哪些特定厂商？蔡英文应该说清楚、讲明白，不该老是含糊不清的用语，甚至被

“独派”、意识形态绑架，阻碍台湾整体经济往前迈进。

从今天、蔡开始，蓝绿又为自经区利弊得失和草案如何修订对掐了起来。党魁蔡英文亮明了态度，民进党的“立委”们、绿营县市长就跟着反了起来。

## 纠结的高雄市长

绿营县市负责人中，若论对“自由经济示范区”的看法，高雄市长陈菊的态度最微妙。高雄曾是台湾第二大都市、全世界第三大货柜港，如今在全台“五都”中敬陪末座，变成失业率高、犯罪率高、市府负债高的“三高”都市，当地很多年轻人远赴外地找工作。高雄坐拥独特地理位置，有条件极佳的海港及空港，为什么搞成如今这样？

高雄市一开始就对自经区政策相当感兴趣，认为这简直是高雄量身打造的版本，也是赶超其他都市的良机。有报道说，自经区第一阶段的区域范畴曾一度限定在高雄自由贸易港区，后来变成“六海一空”后，作为市长的陈菊还非常“不爽”，认为这是“上面的政治性铺排和分配”，会稀释高雄港优势，无法面对上海自贸区的竞争。如今小英表态了，作为绿营大姐大，顾当政地方的利益，还是顾民进党定的调，陈菊肯定是相当纠结。

将与陈菊竞选下届高雄市长的杨秋兴公开表示，政治内耗已使高雄失去太多机会，要摆脱继续没落的局面，示范区是个重大契机，高雄不应再失去这个机会！

民进党中央可不管这一套。在其发布的新闻稿中，公开要求“行政院”撤回自经区特别条例草案，重新再提案。对此国民党“立法院”党团表示，现在要求

撤案重提，只会徒然多花半年时间，旷日废时，没有任何实际意义。

## 干着急的管中闵

按计划，自经区“特别条例”早该在去年年底完成相关立法，但在“立院”一直被卡到现在。中间，前民进党主席林义雄为反核四进行绝食，当局迫于压力将核四“封存”。尝到甜头的林“圣人”宣布恢复进食后，呼吁大家跟着他反“自经区”。当时多数民众还都不了解自经区是什么，为什么要反对它？台湾的老百姓不是傻子，反对或赞成一个法案，总得说出个所以然来。可是外界只看见绿营登高一呼，“立法院”又闹成一团，赞成与反对的双方恶言相向，缺乏理性务实的探讨。对这一切，岛内民众早就麻木了。

蓝绿内斗可以熟视无睹，但机遇是不会等人的。蓝营大佬郝柏村痛心地说，一个人几天不吃饭，就把规划建设了二十几年，即将完成启用的核电工程给废掉！“自经区”卡在蓝绿争议，台“国发会主委”管中闵更是看在眼里急在心上：“中国大陆、许多东南亚国家都有不同形式的自由贸易实验区、自由贸易特区，大家都在努力争取与国际合作的机会，如果我们不做自经区，机会就会移到别的国家与地区，白白便宜了人家。”

国民党发言人陈以信嘲讽说，近来民进党坚持“经济锁台”、反对示范区过关等作为，哪一项符合蔡英文心目中“自由岛”的真义？

管中闵强调，台湾经济处于困境已久，“给示范区一个公平机会，也是给台湾地区未来发展一个机会。”自经区代表了台湾所有民众的利益，不能由少数人决定其生死。

## 旅德大提琴家巡演台湾



大陆旅德大提琴家田博年6月20日起在台湾巡演，演出共4场，分别在台南、桃园、台北举行，来自南投县偏远乡村的少数民族小朋友也同台献艺。

本报记者 尹晓宇摄

## “福建文化宝岛行”启动

本报台湾桃园6月23日电（记者吴亚明、尹晓宇）中国艺术研究院与福建省文化厅今天在桃园联合召开记者会，宣布“福建文化宝岛行——福建优秀舞台剧（节）赴台巡演”活动正式启动。在接下来的十多天时间里，福建舞台艺术6大院团462人将分赴台湾南北，进行12场交流演出。

福建省文化厅厅长陈秋平介绍说，这6大院团包括福建省歌舞剧院、福建人民艺术剧院、福建省实验闽剧院、福建京剧院、福建省杂技团、福建省芳华越剧团等。活动期间，他们将分赴桃园、台中、台南、高雄等地巡演，为台湾观众带来歌剧《土楼》、京剧《锁麟囊》及《杨门女将》、闽剧《别妻书》及《梅玉配》、越剧《玉蜻蜓》，以及杂技精品荟萃等剧（节）目，全面展示福建省近年来舞台艺术创作的成果。

## 台湾推个人游悠游卡

本报台北6月23日电（记者尹晓宇、吴亚明）为方便赴台个人游客，台湾悠游卡公司与雄师集团23日达成协议，今年年底正式推出针对台湾个人游客的悠游卡，到时，旅客一到达台湾就能马上拿着这张卡搭乘地铁、公车、骑公共自行车，还可以用这张卡购物。据悉，雄师集团计划与深受个人游客喜爱的特色店家合作，不单可以使用该卡进行小额付款，还能享受专属优惠。“台湾自由行”悠游卡在设计上极具台湾风味，卡面融入了台湾黑熊、台北101、平溪天灯以及凤梨酥、小笼包等最具台湾味的元素。

## 台湾实际薪资不及1998年

据新华社台北6月23日电（记者刘刚、陈君）台湾统计部门23日公布，5月份失业率为3.85%，创2008年6月以来新低，其中大学及以上程度者失业率为4.70%，创下近6年最低，显示“高学历高失业”状况有所缓和。统计部门当日还公布了今年前4个月的平均薪资，为53769元（新台币，下同），为历年同期最高；但扣除同期消费者物价指数增幅，实际薪资为52087元，仍不及1998年52810元的水平。

## 身高75厘米 “玻璃娃娃”戴上学士帽



身高75厘米的“玻璃娃娃”张祈茗(左),6月22日毕业于台北城市科技大学。行动不便的她,大学4年风雨无阻到校上课,每学期成绩都是系里第一名,获颁“德智总成绩奖”。她的妈妈也获颁荣誉毕业证书。(图片来源:《中国时报》)

## 香港书展7月开幕

570家参展商带动全城悦读

据新华社香港6月23日电 由香港贸易发展局主办的第25届香港书展，将于7月16至22日在香港会议展览中心举行。今年书展汇聚来自30个国家及地区的570家参展商，突破历年纪录，比去年增加约2%。

今年书展以“从香港阅读世界——越读越精彩”为主题，举办一连串文化活动，广邀两岸三地及海外知名作家开讲，鼓励全港市民投入“悦读夏季”。大会特别邀请董启章担任“年度作家”，并于“文艺廊”设置4个主题展区，包括董启章专区“在世界中写作，为世界而写”、“书香人情 香港书业世纪回眸”展览、“港岛文学漫步”以及“中华文化漫步——福建行”。

香港贸发局署理总裁周启良23日在记者会上表示，今年书展的参展商和活动数目均突破历年纪录。然而，我们的目标并非只是追求数字增长，最重要是提升各项文化活动的质素，继续把香港书展打造成两岸三地的文化盛会。

## 原始林场探野趣



位于台湾南投县仁爱乡的惠荪林场，近八成未开发，维持原始森林的状态。近2000米的海拔落差，中温带、暖温带、亚热带不同景观在林间森林中垂直呈现，高山深谷交错，河流瀑布众多，动植物资源丰富，是集旅游景观与教学功能于一体的林场。图为6月22日，游客在林场涉水步道上玩水。

吴景腾摄 (新华社发)



## “熊猫”坐电车

近日，1600只纸糊大熊猫乘坐电车巡游香港岛，沿途吸引大批市民及游客观看。新华社记者 卢炳辉摄

港 澳 在 线

## 电子投票漏洞百出 得票数字谁人能信

# “占中”公投：一场政治闹剧

闵 皓

香港反对派发起的“6·22”公投，6月22日进入实体投票阶段。此前两天，他们已开启所谓“电子投票”系统，提供了3个违背《基本法》的“特首普选方案”，进行非法“公投”。至22日晚间，反对派宣称已获得69万票，其中约4.8万张是实体票。

## 票数太多弄巧成拙

香港正在进行政制改革咨询，为2017年实现特首普选做准备。《基本法》规定特首人选由提名委员会提名，但反对派却坚持“公民提名”等不切实际的诉求。香港反对派发起这场为期10天的“全民公投”，宣称若中央不答应，将于7月1日占领香港的“中环”。

“占中投票”组织在香港设置了15个票站。22日，在铜锣湾的投票站前，支持与反对力量发生对峙。反对“占中”的“爱港力量”有数十名成员堵在门口，呼吁市民不要参与，“投票如同将下一代推上战场”。

所谓60万张电子票，远超“占中”发起人戴耀廷的预期。对此，香港《东方早报》以“数字惊人弄巧成拙”为题评论称，一个争议不绝的民间投票，短短两天冲破50万，莫说建制派不信，泛民自己也不信。香港《文汇报》报道指出，电子投票至少有8

大漏洞，包括无IP地址限制，电脑与手机可无限次投票，可冒用他人身份投票，身份证号码可由程序随机产生等，水分大到无法计算。一名“爱港”成员在接受媒体访问时表示，在香港社交网站上，有网民自称通过网上身份证生成器，“1小时投了1万票”。

## 投票没有法律效力

真实得票多寡其实也无关宏旨。香港特区政府发言人21日指出，根据《基本法》及相关法律，香港特区并不存在“全民投票”制度，有关“投票”并没有法律效力。

国务院港澳办发言人强调，在香港特区进行任何所谓“公投”均是非法无效的。中联办负责人则表示，所谓“全民投票”活动，既不尊重法律，也不尊重民意，是一种霸道行径，其投票结果不具有任何法律效力和参考价值，是公然挑战基本法的一场政治闹剧。

反对派策划“占中”引发市民忧虑。逾40个的士工商团体代表21日在湾仔修顿球场发起反“占中”示威，他们担忧“占中”一旦发生，将对他们的生计及人身安全带来巨大影响。他们认为，发起“占中”者根本无法控制场面，有关行动恐会失控，故要求警方严厉执法，律政司也要加强检控工作，制止某些激进政客与政党利用种种借口，煽动群众做出野蛮行为。

香港团体“帮港出声”委托顾问公司近日评估，一旦在早上繁忙时间发生“占领中环”，势必对中环

交通构成严重影响。报告指出，“占中”一小时内便会全面瘫痪3条海底隧道，130万岛居民受到不同程度影响；数小时后会影响到港九、新界达300万人。最严重时，紧急车辆如消防车、救护车的服务会受到严重影响。

## 香港何需公民抗命

香港岭南大学香港与华南历史研究部主任刘智鹏接受采访时指出，香港未到需要通过公民抗命推动民主的时候，号称以推动民主为诉求的“占中”行动不仅无助于香港民主进程，其背后搭载的社会意识也以对抗政府为先，不单对香港无益，还将导致香港文明倒退、政府施政受限，甚至危及社会民生。

他指出，香港拥有世界少有的完备法治系统，也有相对完善的福利制度，社会运作模式亦行之有效，市民基本权利得到充分保障，根本不存在发动公民抗命的诉求理由及环境。刘智鹏说，法治是香港保持稳定及持续发展的基础，而“占中”发起人中虽也包括法律学者，却仍要冲击香港运作良好的法治，“我实在难以理解。”

全国港澳研究会会长陈佐洱在近期的一个研讨会上说，香港内部过激的争拗，已经拖慢了当年享誉全球的“聪明、勤奋、顽强、高效率、快节奏”的脚步。他呼吁香港不能再当龟兔赛跑中睡觉的兔子，而应站在狮子山下，深究后进的原因。